

首届全国供销社农村合作金融试点 现场交流会在山东新泰举办

6月30日,由中国供销合作经济学会、中合联投资有限公司、新泰市供销社主办,新泰天亿农民专业合作社承办的首届全国供销社农村合作金融试点(新泰)现场交流会在山东新泰市顺利开幕。中华全国供销合作总社财会部系统处处长熊星明、山东省供销社合作金融处副处长阎长国、山东省新泰市副市长倪建军、山东省新泰市供销社党委书记、主任李长春、中合联投资有限公司总经理申泽涛出席会议并致辞。中央党校经济学部教授徐祥临、中国人寿代表苏丽、京东金融代表吴迪以及来自全国40个供销社近180人参加了会议。

此次交流会的召开,是为贯彻落实党中央、国务院《关于深化供销合作社综合改革的决定》的战略部署,共同交流新形势下供销社系统农村合作社改革发展方向,探索农村合作金融服务实践,为全国供销系统学习交流合作金融发展经验提供平台和平台,对于加快合作金融服务创新,推进供销社系统农村合作社生产合作、供销合作和信用合作三位一体,更好地服务“三农”具有重要意义。

倪建军副市长代表新泰市市委、新泰市政府对本次会议的成功举办表示热烈祝贺,对出席本次会议的嘉宾表示诚挚欢迎。他希望能够与全国其他供销社就合作金融方面多交流、多学习,加快新泰市合作金融发展进程,也希望各位领导、专家提出宝贵意见和建议。

在致辞中,熊星明处长表示,党和政府对农村金融高度重视,多次给予政策支持。他指出,农村金融是世界难题,目前农村金融体系不健全,最后一公里还没有打通,亟待各界为农村金融发展提供有力服务。供销社作为农村合作经济组织的主渠道,具有得天独厚的优势。今年2月,山东省获国务院批准成为全国开展新型农村合作金融唯一试点省份,同时山东省也是供销社综合改革

试点地区,在服务体系的构建以及金融领域拓展方面做了很多工作。他希望,新泰合作金融试点能够为供销社系统、山东省乃至全国树立一个成功典范。

中合联投资有限公司总经理申泽涛表示,在开展合作金融服务上,中合联的目标是在全国总社财会部的领导下,建立全国性的供销社合作金融联合体和全国性的相互保险公司。目前中合联已经与全国10余个市、县、区签订了合作金融服务协议,覆盖1100多个乡镇,为其孵化中合农村服务综合体,逐步形成全国性合作金融服务网络,将规范化、标准化、专业化的合作金融服务推向全国。

会上,中合联投资有限公司与新泰供销社签订了试点协议,熊星明等领导嘉宾鉴签,中合联总经理申泽涛和新泰市供销社主任李长春代表各方签字。

此次签约,标志着双方建立了稳固的战略合作伙伴关系,为新泰供销社合作金融持续、健康、快速发展奠定了良好的基础。

随后,会议进行了中合联合作金融新泰供销社试点揭牌仪式。由新泰市副市长倪建军与中合联总经理申泽涛共同为试点揭牌。

此次会议还安排了与会代表实地参观新泰天亿合作社联合社位于谷里镇的中合农村服务综合体试点。

在现场交流中,与会代表详细了解了天亿合作社试点的运行情况和示范作用,就感兴趣的问题积极热情地与合作社负责人交流,一些代表还纷纷拿出手机拍照。

结束了试点的参观,与会代表又实地考察了新泰天亿合作社的新特有机农场,铁皮石斛以及南斯拉夫雪莲水果藕种植基地。现场参观的代表看着眼前壮观的6000平米连栋智能温室大棚,60亩水果藕种植区域纷纷表示,此次考察学习收获颇丰,山东新泰在合作金融以及合作社发展方面好的经验和做法值得借鉴。



会议现场。

天亿农作物专业联合社 在服务三农中蓬勃发展

新泰市天亿联合社成立于2013年8月,前身是2012年成立的新泰市天亿蔬菜专业合作社,是由新泰市供销社牵头,经工商部门依法注册的一家综合性农民专业合作社,下辖两个专业合作社,十个分社,一个农业开发公司,一个为农服务中心,发展社员15000余人,管理团队126人。天亿联合社与山东农业大学、山东经贸职业学院、泰安市农科院等院校科研单位开展技术合作,与新泰市农业局等八个部门密切业务合作,为农民提供全方位、多层次的各项服务。截止目前,天亿联合社累计投资3000余万元,实现效益600余万元。合作社在赢得广大农民社员赞誉的同时,也得到了各级领导的充分肯定。近年来,省社、泰安市社领导,新泰市委、市政府领导多次莅临天亿联合社指导工作,各级领导给予了充分肯定和高度评价。在各级党委政府的帮助支持下,在市供销社的领导下,天亿联合社已发展成为集特色农业种植,蔬菜种苗繁育供应,蔬菜生产、加工、销售,社员资金互助,农资供应,农技培训,各类咨询服务为一体的农民专业合作社。

建章立制规范运行 实行“法律会诊”和审计制度

在新泰市供销社的指导帮助下,合作社建立完善了各项规章制度,依法规范运行。去年6月份召开了600多人参加的社员代表大会,选举产生了新的理事会、监事会,制定通过了各项管理制度,完善了合作社法人治理结构和运行机制。坚持合作制原则,坚持“民有、民管、民享”。入社社员是合作社的主人,坚持一切为了社员,自觉维护社员的合法权益,在实践中逐步建立完善了合作社民主议事规则、重大事项决策制度、财务管理制度、帐务公开制度等一系列行之有效的规章制度,并严格执行,保障了合作社决策的民主性、科学性。

按照现代企业制度要求,设立合作社运营管理组织机构,设立了社员管理部、资金管理部、农技服务部、财务部、法务部等运营机构,严格管理,绩效考核,高效运行。依法办事,规范运行。合作社实行严格透明的“法律会诊”和审计制度。在实施重大决策之前,都事先征询法律顾问的意见和建议,专门组织法务人员开展集中会诊。同时,对合作社的各项财务收支情况,定期聘请会计师事务所进行审计,定期公开帐务,保障各项收支有据可查,客观公正,

实事求是,让人社社员心里明白踏实。

建立现代农业示范基地 大力推进农业服务规模化

利用新技术、新品种,建立现代农业示范基地,做给群众看,带着农民干,是赢得农民群众信任的有效途径。合作社在市供销社的帮助下,主动争取乡镇党委政府和村两委的支持,以建立各类标准化生产基地为切入点,逐步把农民组织起来,土地集中起来,整合农业资源,共同发展。

2012年流转土地600多亩,建设了天亿蔬菜科技产业园。一期工程200多亩,建成高标准冬暖大棚46个,使用面积达4600平方米,连栋阳光板智能温室一处,面积6000平方米,建设仓储、加工车间及检疫室2500平方米,总投资1500万元。冬暖大棚建成后返包给社员经营,承包社员只负责日常管理,从育苗、种植、管理到收货由合作社提供全程技术、物资服务,包销全部蔬菜产品,扣除承包费及农资款后,余款全部返给承包社员,承包社员每个大棚一般纯收入在2.5—3万元。农民把土地流转给合作社获得土地收益,农民可以专心外出打工,村里的闲散劳动力可自愿在合作社基地打工,去年以来,两个基地安排劳动用工18000余个,增加农民收入120余万元,提取村集体收入近15万元。

合作社充分发挥联合社各成员社、乡镇分社和村级服务网点的作用,主动与村两委合作,开展“社村共建”,共同推进大田托管服务,打响“农民外出打工,供销社给农民打工”服务品牌。目前,联合社与基层供销社合作组建为农服务队12支,购进、整合农机具200余台套,完成大田托管服务面积6万余亩。为提高服务能力和服务水平,今年联合社投资600余万元,在果都镇征地21亩,建设新泰市供销社天亿为农服务中心一处,主要服务内容:粮食烘干及周转库;智能配肥服务,化肥、农药存放库;农机具租赁、维修,大田农机作业服务;服务中心配套建设农产品展厅、交易大厅、日用品超市、农资超市,农业技术培训等服务项目。预计今年9月底竣工,将极大地提升我们的为农服务能力。

规范开展信用合作 构筑“四位一体”新机制

按照市供销社的工作部署,天亿联合社积极探索构建基层供销社、村两委、专业合作社、信用合作“四位一体”工作机制,充分发挥

供销社的系统优势,村两委的组织优势,合作社的经营优势和信用合作的资金优势,为农民社员提供产前、产中、产后系列化全方位服务。自觉坚持省供销社提出的“四项原则”和“四条红线”,即设立自愿、合作互助、规范运营、风险自担;不对外吸收存款、只吸收成员股金,不对外放贷、只对成员发放互助资金,不对成员支付固定回报、只按盈利状况分红,不跨区经营、不超规模发展。去年12月份,天亿联合社与中国建行新汶支行联合举办了银行卡助农取款业务合作启动仪式,双方签订银企战略合作协议,合作社社员股金由新汶建行托管,合作社内部不再设资金池,加强了合作社社员股金的监管,为银企联袂、共赢发展奠定了良好基础。天亿联合社为有效配置资本要素,积极对接上海股权托管交易中心,去年9月份,天亿联合社旗下新泰市天亿农业开发有限公司正式在上海股权托管交易中心挂牌,列泰安市同行业首家。截止目前,合作社信用合作业务运营稳妥健康,通过开展信用合作,帮扶2360家社员新上小型农产品加工、运输、养殖、种植项目,增加经济收益5600余万元。信用合作做法得到了山东经贸职业学院的充分肯定,将天亿联合社列为“金融实践与创新实践基地”。

为使天亿联合社信用合作更加规范,提升管理和运营水平,在市供销社的协调指导下,主动与中国供销集团公司中合联公司对接,中合联公司多次来天亿考察,与市供销社洽谈协商。按照中合联公司和市供销社的要求,通过第三方会计师事务所审计、整改、完善,中合联公司同意把天亿联合社纳入2015年全国供销社系统农民合作社合作金融试点。相关票据印制、章程制定以及各项管理制度根据中合联公司的要求集中修改完善,并于6月8日与中合联网站试运行,通过了中合联线上监控测试。下一步,天亿联合社将严格按照中合联公司的孵化要求,通过中合联合作金融联合体,与兄弟农民合作社互助协作,共同为供销社合作金融事业发展作出贡献。将严格执行各级政策规定,在市供销社的领导和监督下,更加规范地做好合作社信用合作业务,坚持为“三农”服务的方向不变,坚持服务于社员的生产经营,努力提高管理能力和水平,把天亿联合社信用合作办成运行规范、监管有力、风险可控、成效明显的新型农村合作金融,让政府更放心,让社员更满意。



与会专家领导参观有机农场。



签约仪式现场。